

Воспоминания Ждановича Антона Петровича // Афганистан горит в моей душе : сотрудники, ветераны органов внутренних дел и внутренних войск Витебской области – воины-интернационалисты / сост. : А.И. Семенихин, Г.А. Косоруков, А.К. Козючиц. — Витебск : Витеб. обл. тип., 2014. — С. 10—11.

Родился и вырос в деревне Усово Глубокского района. Окончил Задорожскую восьмилетнюю, Плисскую среднюю школы. В 1975 году после школы поступил в Лидский индустриальный техникум, где начал увлекаться мотокроссом, был неоднократным призером Гродненской области. В октябре 1978 года Антона призвали на срочную воинскую службу. Прямо из военкомата его направили в учебную дивизию ВДВ для обучения по специальности «командир отделения разведки». На следующий день после присяги он выполнил свой первый прыжок с парашютом.



Окончив обучение на «отлично», Антон получил звание «сержант» и специальность «командир отделения разведки».

Затем его направили служить в Туркестанский военный округ, полки которого располагались в городах Фергана, Чирчик, Ош, п. Азадбаш.

Именно здесь 27 апреля 1979 года он впервые услышал об Афганистане.

Солдаты и офицеры соединения имели возможность проходить боевую подготовку в условиях горной и пустынной местности непосредственно в местах дислокации. Они могли сутки прожить с одной флягой воды. Кто знает, что такое жажда, тот поймет.

С 1967 года по указанию командующего ВДВ Маргелова В. Ф. 105-я воздушно-десантная дивизия отрабатывала выброску воздушных десантов с целью захвата господствующих высот и перевалов в случае войны. С этой целью один из батальонов в полном составе был десантирован на горное плато на высоте 3600 метров. В конце июня 1979 года на аэродром Баграм был направлен парашютно-десантный батальон Ошского полка.

«В сентябре всему личному составу было приказано предупредить родных и близких о предстоящей командировке и длительном отсутствии в связи с ней. Мне, благодаря командиру роты, удалось позвонить по телефону с переговорного пункта г. Чирчик в родную деревню Усово и поговорить с мамой, — рассказывает Антон Петрович. — В конце сентября — начале октября 1979 года нашу дивизию по неизвестным причинам расформировали, и направили часть офицеров и солдат, прошедших боевую подготовку, для проведения военных операций в условиях горно-пустынной местности, в ГДР, Белоруссию, Казахстан. Дальнейшую службу я проходил в г. Чирчик, где была сформирована 56-я десантно-штурмовая бригада, в должности заместителя командира взвода разведки. 10 декабря в очередной раз нас подняли по боевой тревоге и перебросили на аэродром Кокайды, в непосредственной близости от г. Термез. Граница с Афганистаном была рядом, туда постоянно летали самолеты, вертолеты, дислоцированные на аэродроме. 56-я ДШБ

отрабатывала слаженность подразделений при ведении боевых действий. Те офицеры, сержанты и солдаты, кто месяцами находился в состоянии повышенной боевой готовности, думали об одном — быстрее бы принимались решения». Уже примерно с 14 или 15 декабря Антон Петрович неоднократно направлялся с аэродрома Кокайды на вертолете Ми-8, Ми-24 на территорию ДРА для выполнения заданий командования по поддержке боевых действий правительственных войск Афганистана. «При построении для постановки боевой задачи бойцы сдавали документы, записные книжки. Из всех знаков различия были только звездочки на головных уборах, других подтверждений о принадлежности к Советской Армии не могло быть, — вспоминает Антон Жданович. — При этом нам объясняли, что мы защищаем завоевания Апрельской (Саурской) революции. Мы твердо верили, что оказываем помощь правительственным войскам в подавлении бандформирований на территории дружественной нам страны. В Кундузе и соседних провинциях Афганистана руководителем был старший брат Х. Амина, и мы непосредственно оказывали помощь войскам Амина.

В целом за все время нахождения на территории Афганистана 56-я ДШБ участвовала во многих боевых операциях.

Война — это тяжелая работа, сколько бы к ней ни готовились. Можно привыкнуть к тяжелым бытовым условиям, грохоту разрывов артиллерийских снарядов во время часовой артподготовки перед наступлением на кишлак, занятый моджахедами, невыносимой жаре за 50, нехватке воды, научиться дозированно принимать воду на привалах во время рейда по пескам или горам в поисках караванов с оружием, так как чем больше пьешь воду, тем больше пить хочется, и теряешь выносливость. К этому еще можно привыкнуть, но никак нельзя привыкнуть к невосполнимым потерям друзей, боевых товарищей. Какое чувство испытываешь, когда заходишь в ангар, заполненный цинковыми гробами в деревянных ящиках! Конечно, война ожесточает души, перенапрягает нервную систему молодых парней, порой доводит до нервного срыва уже в мирной обстановке...

Афганистан для Антона Петровича Ждановича определил дальнейший выбор профессии. Вернувшись домой, он работал водителем, потом механиком. С 1983 года начал службу в органах внутренних дел в должности инспектора по розыску МРЭО ГАИ при Глубокском РОВД в звании младшего лейтенанта милиции. Закончил полковником милиции в должности начальника Витебского областного управления Департамента охраны МВД Республики Беларусь.